

1955——2025 清明

公祭轩辕黄帝文

1955年	1956年	1960年	1961年	1980年	1981年	1983年	1984年	1985年
1986年	1987年	1988年	1989年	1990年	1991年	1992年	1993年	1994年
1995年	1996年	1997年	2003年	2004年	2005年	2014年	2015年	2016年
2017年	2018年	2019年	2020年	2021年	2022年	2023年	2024年	2025年

作为黄帝陵所在地的陕西省，这里的人民千百年来守护着华夏祖先的陵寝，他们同时也荫受着祖宗的庇佑。

新中国成立后，陕西省各届政府和团体，幸天时地利之易拜祭人文初祖，以缅怀祖先艰苦创业之精神，展望祖国光辉灿烂之前景，现已形成惯例。

沮水淙淙，桥山苍苍，始祖恩泽，山高水长，遥念始祖，朝夕难忘。祭祀大成，伏维尚飨！

1955年

公元1955年清明陕西省人民委员会祭陵文

1954年，全国人民在中国共产党和中央人民政府与毛主席的正确领导下，在各个战线上取得了重大的成就。

我们的工业生产和基本建设都有了显著的发展。工业生产在国民经济中的比重已有提高。国营、合作社和公私合营工业在全部工业中的比重已占了优势；有些新建、改建和续建的大工业已投入生产。我国建设的重点工程，少部分已经完工，部分正在紧张施工，大部分正在努力完成准备工作。1955年计划新建的1000多公里铁路正在修筑。沟通内地和西藏的康藏、青藏两条公路已经通车。我国农业生产，1954年虽遭遇百年来未有的洪水，但粮食生产仍比1953年增加；农业生产合作社已发展到60万个。为争取1955年大丰收，全国农民正在热烈地进行春耕生产。对手工业和资本主义工商业的社会主义改造，也正在积极地逐步地进行。劳动人民的物质和文化生活水平，在生产不断发展的基础上，亦得到相应的改善和提高。

我国人民是爱好和平的。我国已同25个国家建立或正在建立外交关系。我国同各人民民主国家平等互利的友谊日益增长。由于我国及其他爱好和平国家和人民的努力，随着朝鲜的停战，印度支那的和平也恢复了。我国总理与印度、缅甸总理分别会谈，所取得的成就，对维护亚洲与世界和平，产生了重要作用。在国内由于实行了正确的政策和具体步骤，进一步巩固了人民民主专政。我国各民族人民已经团结成为一个平等友爱的大家庭；各少数民族在聚居的地方享受着广泛的区域自治权。我国人民民主统一战线，发挥和继续发挥着应有的作用。这些都是我国建设社会主义的重要保证，都有力地推动着我国社会主义建设和社会主义改造事业。

1955年，是我国五年计划建设具有决定意义的一年。全国人民都本着勤劳、勇敢和艰苦奋斗的优良传统，积极劳动，努力增加生产，励行节约，争取完成和超额完成1955年的

各项生产建设计划；都正在继续加强团结，百倍地提高警惕，防止和打击一切反革命的破坏活动，为早日解放我国神圣领土台湾，保卫亚洲和世界和平而奋斗！为争取在几个五年计划内，将我国建设成为一个伟大的社会主义国家而奋斗！尚飨！

1956年

公元1956年清明陕西省人民委员会祭陵文

当前我们国家正处在伟大的社会主义革命高潮中。全国范围内半社会主义的农业合作化，将于1956年基本上完成，并正向完全社会主义的合作化发展；资本主义工商业的全行业公私合营，1956年在全国范围内基本上完成，1957年就可以基本上完成手工业的社会主义改造。全国人民正在为全面提早和超额完成第一个五年计划，进行着忘我的劳动。为把我国变成一个完全现代化的、有高度文化、富强的社会主义工业国进行着英勇的奋斗。国际方面，当前紧张局势已经获得缓和。和平、民主社会主义的力量日益强大。拥有九亿人口的、在欧亚两洲大陆上连成一片的社会主义国家，已经建立了真诚合作的兄弟般的友谊。各个社会主义国家，一贯坚持着和平共处的原则，赢得了世界各国爱好和平人民的广泛欢迎和支持，社会主义国家同一切愿意保持和平的国家的友好关系日益发展。与此相反，侵略集团的帝国主义方面，经济危机日益加深，内部矛盾愈趋尖锐，他们推行的扩军备战与“实力地位”的侵略政策，遭到了世界爱好和平人民的反抗，帝国主义方面在世界上处于日益孤立的地位。总之，今天的国际形势，对我国社会主义建设是有利的。我们一定要更紧密地团结在中国共产党和毛主席的周围，加强学习，努力工作，以诚实的、顽强的、创造性的劳动，把社会主义竞赛推向新的高涨，增加生产，励行节约，争取在一个不很长的时间内，把我们伟大的祖国，建设成为一个繁荣富强的社会主义国家。我们一定要团结国内外一切进步的力量，坚决地同国内外敌人进行斗争。把肃清一切暗藏的反革命分子的运动进行到底。一定要解放台湾，为保卫祖国安全和世界和平而奋斗！我们还要加强工人、农民、知识分子的兄弟联盟，发扬中华民族的勤劳美德，向科学进军，向文化进军，把我们祖先几千年来劳动创造的文化、科学遗产，加以整理，发扬光大，使其更好地为祖国社会主义建设事业而服务。敢告！

1960年

公元1960年清明陕西省人民分员会祭陵文

1959年，我国各族人民，在中国共产党和毛主席的英明领导下，高举总路线、大跃进、人民公社的红旗，开展了反右倾、鼓干劲，增产节约的群众运动。在1958年大跃进的基础上，又获得了全面的大跃进。经过两年的持续大跃进，我国人民已经提前三年完成了第二个五年计划的主要指标，这就进一步增强了我国社会主义建设的物质基础；同时，使我们争取到三年时间。这三年的时间，是我们提前实现农业发展纲要、提前实行12年科学发展规划的决定性阶段；也是我们争取整个60年代的连续跃进，把我国建设成为一个拥有现代工业、现代农业和现代科学文化的强大的社会主义国家的重要阶段。我国人民充满了无限信心，正在沿着党指示的建设社会主义的光辉道路，为争取新的胜利，奋勇前进。我们陕西地区，也和全国各地一样，1959年在各个战线上都取得了伟大的胜利。工农业总产值比1958年增长了29·89%。工业总产值超额18·54%，完成了全年计划，超过了第一个五年计划增长的总和。农业生产，由于发挥了人民公社的无比优越性，开展了声势浩大的抗旱保秋运动，终于

战胜了30年来未有的百日大旱，获得了丰收，农副业总产值超过1958年12%以上。其他如交通运输、财政贸易和文教科学事业等，也都有了很大的发展。1960年我省的工农业生产，将继续以跃进的速度发展，工农业总产值将比1959年增长34·27%，其中工业总产值增长33·77%，农副业总产值增长34·92%。第一季度，工业战线上已经取得了开门红、月月红，农业战线上正在蓬勃开展着抗旱保麦和抗旱播种运动，千方百计，誓夺1960年第一料庄稼大丰收。十多年来，特别是1958年大跃进以来，我们的国家发生了巨大的变化。由于中国共产党和毛主席英明正确的领导，原来打算五年办完的事情，两年就办完了。当前我们又进入了新的伟大的十年，1960年，对于我们又是历史的一个新起点。为了胜利地实现1960年的跃进计划，为了加快社会主义建设事业的发展，我省人民和全国人民一道，正在开展着轰轰烈烈、规模壮阔的技术革新和技术革命运动。新人新事层出不穷，革新创造到处开花，共产主义风格更加发扬，广大城市和农村一片沸腾景象。当此春光明媚，万紫千红，欣欣向荣的时候，缅怀先民创业的艰难，展望光辉灿烂的前景，更加信心百倍，干劲十足，对于建设祖国的伟大事业，必定将做出更大的贡献，并以此告慰于始祖。尚飨！

1961年

公元1961年清明陕西省人民分员会祭陵文

我国人民继1958年和1959年的大跃进之后，1960年又获得了持续的跃进，使我国的工业生产水平大大提高，钢产量已从1957年占世界第九位上升到第六位，煤产量已从第五位上升到第二位。工业生产的物质技术基础，已经大大加强，机床的拥有量和工程技术人员，都比1957年增长了两倍多。工业总产值，过去三年中平均每年增长速度比第一个五年计划平均每年增长率提高了一倍多。1960年的农业，遭受了百年未有的特大自然灾害。但是，由于中国共产党的正确领导，由于巩固了人民公社，大规模地开展了农田水利建设，全面地组织了工业的力量和其他方面的力量，支援了农村的抗旱救灾，因而在很大程度上减轻了灾荒的危害。国民经济的持续跃进，也大大推动了文化教育事业的发展和提高。以工农群众知识分子劳动化为主要内容的大跃进运动，已经广泛开展，教育为无产阶级政治服务，教育与生产劳动相结合的方针，得到了认真的贯彻，并且收到了显著的成效，特别在1960年，广大知识青年和很多中、小学生，响应党的大办农业、大办粮食的号召，走上农业生产岗位，成为农业生产中一支重要的新生力量。当前，工人阶级里知识分子的队伍正在形成和不断壮大，学术研究空气空前活跃，文化艺术活动一片繁荣。我们陕西地区、也同全国一样，经过三年的持续跃进，工业产值比1957年增长了2.4倍，大大超过了第一个五年计划期间的速度。农业生产虽然也连续两年遭受了严重的自然灾害，但是三年的粮食平均产量，仍比第一个五年计划期间平均产量增长了11%。在交通运输、财贸、文教事业和其他战线上，也都取得了很大成就。特别具有深远意义的是，在连续三年的跃进中，我们取得了我国条件下高速度地发展社会主义建设事业的丰富而深刻的经验，并且通过实践，使我们在社会主义建设的各个战线上的具体方针和具体方法，越来越明确，越来越完善。广大干部和人民群众，通过三年的实践，提高了觉悟程度，学到了许多新的本领和新的知识，所有这些，都为我们今后社会主义建设事业的更好发展，奠定了更加坚实的基础。连续三年跃进所取得的伟大成就，是中国共产党和毛主席英明正确领导的结果，是三面红旗发挥威力的结果。在国际方面，当前世界反对帝国主义、争取世界和平、民族解放、民主和社会主义的斗争，已经出现了新的高潮。强大的社会主义力量，正在成为人类社会发展的决定因素。民族民主革命运动的兴起，是仅次于社会主义世界体系形成的伟大发展力量。……1961年的农业丰收，完成工业、运输业、财贸、文教事业和其他战线新的任务，争取社会主义建设的新的胜利而奋斗。当此清明

佳节，致祭轩辕黄帝的时候，我们回顾过去，成绩很大；面对当前，形势很好；瞻望未来，前途光明。不禁信心百倍，意气风发。我们坚信，在中国共产党和各族人民伟大领袖毛主席的英明正确领导下，更高地举起总路线、大跃进、人民公社三面红旗，坚持鼓足干劲，力争上游的革命精神，继承先民勤劳勇敢的光辉传统，发扬延安时期的优良作风，克勤克俭，艰苦奋斗。我们一定能够克服前进道路上的任何困难，完成我们艰巨而光荣的任务。

1980年

文革后公祭黄帝陵 清明节各界人士祭扫黄帝陵

公元1980年陕西省各界祭文

维我始祖，赫赫扬扬，根深叶茂，源远流长。奠中华民族之初基，启华夏文化之曙光。“人文初祖”，功德辉煌，亘千秋而愈烈，历万世而益昌。维我始祖，勤勤恳恳，不畏强暴，酷爱和平。协和百族，辑睦四邻，兆民以安，四方以宁。洵洵美德，沦肌浃骨，传之五千余年而愈益发扬光大，恢廓昌明。黄帝子孙，秉此懿德，团结自强，生生不息。历经五千余年，我中华民族已蔚然成为占世界人口近四分之一的伟大民族，并以其悠久之历史与优秀之文化，对世界文明和人类发展作出了卓越的贡献。当前，春满人间，朝阳如火，祖国大地，欣欣向荣。凡我黄帝子孙，华夏后裔，缅怀先民艰苦创业之精神，展望祖国光辉灿烂之前景，豪情壮志，一往无前。誓当踔厉奋发，加倍努力，团结一切可以团结的力量，调动一切可以调动的积极因素，同心同德，鼓足干劲，力争上游，多快好省地建设现代化的社会主义强国，为人类做出更大贡献，以此告慰于我中华民族始祖轩辕黄帝之灵。

陕西省暨黄陵县各界人士祭扫黄帝陵

黄帝之陵。巍巍帝陵，钟灵毓秀。陵园祭亭，绿檐红柱，雕梁画栋，两边柱子上悬挂着一副对联，上联是：十万万黄帝子孙齐心共奔四化；下联是：五千年文明古国寰宇同赞中华。省、地、县分别向黄帝陵墓敬献花篮和花圈。省人大常委会副主任孙作宾主祭，副省长谈维煦、省政协副主席范明、胡景通等陪祭。知名人士、台胞、归国华侨以及黄陵县工人、农民、知识分子、机关干部、学生等各界群众代表参加了祭扫活动。延安地区行署专员李森桂在祭扫仪式上恭读祭文，谈维煦副省长讲了话。他说，清明是一个怀祖思亲的民族节日。在这一天，华夏后裔，黄帝子孙，不论身在何方，无不翘首引颈，共寄爱国思乡之深情。当我们在此祭扫黄陵之际，尤其对一水之隔的台湾骨肉同胞深切怀念，不胜依依。他希望广大工人、农民、知识分子、台湾同胞、海外侨胞以及一切爱国之士都要为中华民族的伟大复兴，为实现四化和祖国统一大业，立民族大志，树一代新风，振奋精神，团结战斗，同心同德，并肩前进。

1981年

公元1981年陕西省各界祭文

公元1981年4月5日，节届清明，日暖风熏，陕西省人民代表大会常务委员会、陕西省人民政府、陕西省政协、延安地区行政公署、黄陵县人民代表大会常务委员会、黄陵县人民政府暨各界代表，敬备鲜花雅乐，祭扫始祖轩辕黄帝之陵，雍雍穆穆，钟鼓和鸣，追远抚今，竭其虔诚。赫赫元祖，草创文明。衣被华夏，冠盖群伦。泽施后世，永播芳馨。绵绵瓜瓞，秉此懿行。岂无险阻，终获夷平。岂无离乱，终复康宁。根之深矣，枝叶纷披；虽则纷披，源终为一。源之远矣，沟洫纵横；虽则纵横，源终不竭。伟哉中华！生生不息。昆仑之墟，大洋之滨，灿如朝阳，吾土吾民。赫赫元祖，有为有则。惠在人间，功高日月。既显既

扬，亦钦亦格。绵绵瓜瓞，秉此懿德。岂无齟齬，终归和协。岂无干戈，终化玉帛。根之深矣，枝叶纷披；虽则纷披，根终为一。源之远矣，沟洫纵横；虽则纵横，源终不竭。伟哉中华！凝聚有力。是民族之大节，亘千古而愈烈。巍巍帝陵，毓秀钟英。山环水抱，翠柏云屯。年年此日，瑞霭缤纷。凡我华裔，黄帝子孙，纵在天涯，或处海角，无不翘首引颈，慷慨陈情。喜看繁花似锦，大地春深，愿为祖国富强、民族昌盛、社会文明而尽其能。发五千年悠久文化之辉光，振十万万神州赤子之心声，立民族大志，树一代新风，敢以一个新的爱国主义热潮之蓬勃兴起，伟大祖国社会主义事业之胜利繁荣，告慰于我人文始祖暨列祖列宗赫赫之灵。

1983年

公元1983年陕西省各界祭文

巍巍桥陵，虎踞龙腾，清流毓秀，翠柏凝春。时届清明，霞光蔚蕴。凡我华裔，黄帝子孙，莫非手足，谊属同根。统一祖国，四海和衷；振兴中华，屹立亚东；何畏险阻，誓作愚公；何畏权霸，壮志凌云；工农增产，文化繁荣；十亿儿孙，创造图新。以祝以告，致其虔诚。并以五讲四美三热爱之新风，改革体制，活跃经济，遵行宪法，团结各族，全面开创新局面，建设高度民主，高度文明。既告慰于我人文始祖暨列祖列宗赫赫之灵，亦以抒爱国之志，发扬民族之伟大精神！

陕西省各界人士清明祭扫黄帝陵

巍巍桥陵，苍松翠柏，春雨霏霏，更显得郁郁葱葱。11时许，祭扫仪式在黄帝庙举行，陕西省省长李庆伟主祭，中央顾问委员会委员张策、省人大常委会副主任熊应栋、省政协副主席胡景儒等陪祭。在古乐声中，李庆伟等同志，黄陵县人大常委会、县政府、县政协的负责人，省台胞、台属和省青联的代表先后向黄帝灵位敬献了花篮、花圈。在向中华民族的始祖三鞠躬后，延安行署专员高树岐恭读祭文，李庆伟、胡景儒先后讲话。他们在讲话中说：五千多年前，轩辕黄帝率领聪明、勤劳、勇敢的先民，以大无畏精神，大胆创造，使我国的历史进入了文明时代，尔后，子孙后代不断争光添彩，终于创造了中华民族光辉灿烂的文化，使我国成为举世称颂的东方文明古国。今天我们处在新的历史时期，更要为祖国物质文明和精神文明的建设做出新的贡献。在祭扫黄帝陵的时候，我们更加怀念台湾的父老兄弟姐妹，台湾同胞和大陆人民同根同源，祖国统一是我们的神圣大业。我们要以民族大义为重，携起手来，为实现祖国统一、振兴中华宏图而奋斗。

1984年

公元1984年陕西省各界祭文

巍巍桥陵，虎踞龙腾，清流毓秀，翠柏凝春。岁岁清明，霞光蔚蕴。凡我华裔，黄帝子孙，莫非手足，谊属同根。统一祖国，共同愿望；振兴中华，四海一心。何惧险阻，愚公精神；何畏权霸，壮志凌云。昌盛繁荣，同耘同耕。万里神州，团花织锦；十亿儿孙，众志成城。以祝以告，致其虔诚。并敢以五讲四美三热爱之新风，改革体制，活跃经济，遵行宪法，团结人民，全面开创新局面，建设高度民主，高度文明，既告慰于我人文始祖暨列祖列宗赫赫之灵，亦以抒爱国之素志，发民族之心声！

1985年

公元1985年陕西省各界祭文

滔滔黄河，九曲东流；巍巍桥山，虎踞龙蟠。山环水复，拱卫龙驭；松柏虬髯，黛色参天。莅临圣土，心事拿云；念我始祖，创业维艰。教民种黍，挈妇养蚕；服牛乘马，车具指南。文字礼乐，五音齐全；武功赫赫，文治烂烂。明民共财，诸侯咸服；普天同乐，河清海晏。披荆斩棘，自强不息；人文初祖，功若日悬；恩及九州，光照宇寰。山高水长，泽被后代；云蒸霞蔚，荫我儿男。今我华夏，再次腾飞；十亿神州，劈浪扬帆。勇于开拓，锐意改革；富国富民，夙志弥坚。黄帝子孙，龙的传人；一脉相承，谁不思根！祖国昌盛，游子心愿；统一大业，人心切盼。一国两制，港事已决；昆仑阿里，早期团圆。亿兆一心，联袂奋起；继往开来，光我祖先。风云雷雨，中流砥柱；世界和平，赖以扛杆。煌煌业绩，永葆青春；泱泱民族，屹立如山！祭祀告成，伏维尚飨！

1986年

公元1986年陕西省各界祭文

维公元1986年4月5日，和风骀荡，万物复萌。陕西省人民代表大会常务委员会、陕西省人民政府、中国人民政治协商会议陕西省黄陵县委员会暨各界代表、台港澳同胞和海外华侨，谨以鲜花雅乐之仪，敬祭于轩辕黄帝之陵曰：时值清明，恭谒桥陵。缅怀始祖，开创文明。立国迄今，五千春冬。一脉赓续，百代相承。今者，社会主义新时期，古国历史新里程。兴改革之春风，浩浩荡荡；展四化之宏图，熠熠煌煌。内则活跃经济，国力昭苏，民生日臻康阜；外则实行开放，文化交流，科技载播扬。举贤任能，马空冀北；拨乱反正，立法备章。披心相付，国际地位日高；自强不已，民族精神发扬。凡我华裔，莫不谊切苔岑，同荣共辱；更应奋发蹈厉，戮力同心。或居河淮南北，或处台港五洲。举视崔嵬之黄陵，尽是轩辕子孙；仰瞻参天之黛柏，俱乃同气连根。明月尚有圆时，家国岂可久分？金甌无缺，人同此心；振兴中华，匹夫共任。祖国昌盛，万民乐业；伯歌季舞，同庆升平。泱泱华族，永永无间；锲而不舍，信而有征！俾能上无忝于先祖，下无愧于后人。悠悠自情，敢告始尊。尚飨！

1987年

公元1987年陕西省各界祭文

皇皇元祖，继武羲农。崛起神州，斩棘披荆。诸侯宾服，百姓康宁。大展鸿猷，始肇文明。功高万代，泽被后昆。绵绵瓜瓞，咸秉懿行。建功立业，虎跃龙腾。光辉历史，越五千年。引吸弥巨，凝聚日增。子子孙孙，继继绳绳。世居本土，永播清芬。流寓海外，亦皆寻根。时逢盛世，节届清明。瞻望桥山，霞蔚云蒸。心香亿方，恭献黄陵。缅怀往烈，誓振天声。共兴华夏，壮志凌云。四化宏业，鼓舞群英。双百方针，花放鸟鸣，邃密群科，勇攀高峰。开发智力，选贤任能。四美教育，蔚成新风。改革深化，除旧布新。开放收效，取精用宏。加强法制，正气愈伸。发扬民主，众志成城。艰苦创业，克俭克勤。文化昌盛，经济繁荣。一国两制，五洲共钦。祖国一统，华胄同心。昆仑毓秀，黄河澄清。美好现实，锦绣前程。人歌乐土，史著丰功，敬告我祖，以慰威灵。尚飨！

1988年

公元1988年陕西省各界祭文

于赫元祖，敦敏聪明。生乃龙颜，驭龙升天。造我华族，胄衍祀绵，万代相承，龙脉永传。创我人文，备物致用，泽垂后昆，恩被瀛寰。于今赤县神州，台澎港澳，尽乃龙之传人；九垓八荒，五洲万国，咸仰龙之文明。时维龙年，节序清明，和风送暖，万户一祀。古柏参天，虬枝蟠屈，如瞻轩辕之威仪；丝竹并陈，鼓乐齐鸣，恍闻云门之雅奏。缅怀先祖，创业维艰。今我后人，誓弘龙威。夙夜黾勉，自奋自强。改革九年，国运日昌。经济繁荣，民生康阜，地尽其利，人乐其业。政治民主，同心同德。法制日臻周备，文教益见昌隆。全面开放，取其精粹。一国两制，华胄归心。海峡两岸，交往渐密。统一伟业，计日程功。告慰我祖，尚其歆格！

1989年

公元1989年陕西省各界祭文

岁月不居，时节如流，值此己巳季春孟夏之际，望我神州大地，祁祁甘雨，膏泽流盈，紫气氤氲，祥风惠畅。凡我祖先庐墓所在之地，无不人流接踵，崇礼惟谨，缅怀如仪，至竭至诚。诗曰：“清明祭扫各纷然”，即描绘此情此景。悉闻：“高山仰止，景行行止”；盛德在御，四灵可畜。惟我始祖于列祖列宗中之至尊至上，耿光大烈，人神共仰。乾坤缔造，披荆拓荒。艰难玉成，文明肇创。栉风沐雨，泽被四方。启滞导生，万物滋畅。功盖日月，义满天壤。峻德弥绩，弘大无量。迨自桥山驭龙升天之后，陵寝安息于兹。亭亭物表，皎皎霞外，庙貌天下，香烟不绝，致祭之仪尔来千百载矣。凡我黄帝子孙，华夏裔胄，或置身国内，或漂泊海外，于风雨黄昏之日，抑春风得意之时，无不视黄帝陵若心中圣地。意往神驰，魂牵梦绕，日日夜夜，念兹在兹！故清明祭扫，首当拜谒者，盖我始祖黄陵之龙驭也。

兹当禀告者，我华夏自八十年代步入改革开放，已届十载。多难兴邦，政通人和。硕果累累，举世瞩目，亿万同胞，笑逐颜开。始祖欣闻，亦当颌首，英灵慰藉，是所至待。然事物发展，恰如江河奔流，有龙腾鱼跃，亦有沉渣泛起。惟改革之举，锐不可当，四化伟业，人心所向。自去岁始，治理整顿，初见成效；廉政建设，深孚众望。涤瑕荡秽，弘扬文明，深化改革，振兴经济。承我始祖之佑，十亿赤子之博，俾使我中华民族国富民强，永远屹立于东方。欲达此目的，须唤起我炎黄子孙，众志成城。所幸“一国两制”之举，已博港澳同胞之望归。为祖国统一大业早日实现之计，惟愿台湾当局当速摒弃“三不”政策，发展两岸交流，促进和平统一，共商国事。愿始祖神佑，民族和睦，华夏昌盛，势所必至，时不我待。坦诚之言，惟望思行。

沮水淙淙，桥山苍苍，始祖恩泽，山高水长，遥念始祖，朝夕难忘。祭祀大成，伏维尚飨！

1990年

公元1990年陕西省各界祭文

惠风和畅，节届清明，怀我元祖，四海同情。艺植宫室，以利民生；舟车指南，以济不通；象形依类，厥始有文。绵绵胄裔，载恢载弘，国魂族心，叶茂根深。欲撼之者适见其形秽，赞仰之者弥睹其朗英。改革开放，博采会融；治理整顿，去芜存菁。岂无逆滥，乃导乃壅；横生枝节，斯斧斯斤。十载实践，信而有征，谁不谓自强自信，魄大力雄？

康庄既辟，万众偕行，势所亟需，沉着安定。誓承摩顶放踵、先忧后乐之古训，永葆艰苦奋斗、戒骄戒躁之传统，一任宇内之风云变幻，一往无前；岂虑诤人之抵掌喧笑，志在必成。港澳台海，同胞弟兄；台独祸水，并力膺惩；一国两制，华胄归心。驾彼四牡，翼翼同征；指扶桑以超迈，望阊阖而飞腾。弘扬我中华民族之文化，创建我炎黄子孙之伟业，造福人类，促进文明，以告慰我先祖之威灵。伏惟尚飨！

1991 年

公元 1991 年陕西省各界祭文

我中华民族，积五千年文明史，其间建邦立业，有久有暂，国势国威，迭兴迭衰，而能屡蹶屡起者，惟我黄帝子孙团结自强有以致之。粤自伟大民主革命先行者孙中山先生，肇开历史之新篇。迨至中华人民共和国之创立，迄今又四纪有余。当今之中华民族，国力之强大，物产之富庶，文明之昌炽，人民之康宁，实数千年历史所未睹。其间虽小有蹉跎，要亦未为国家民族之大碍。我国家民族正经过颠扑、奋起，而终至于昂首阔步而上，跻身于世界强大国家民族之林。今者，在专意经济改革开放方策方略之下，再展宏图，十年之远划，五年之近计，更指示出一幅无比光辉灿烂之前景。华夏民族正以空前强大之凝聚力，信心百倍地迈向小康，迈向大同。可以告慰的是：在如此煊赫伟大的事业中，我台港澳同胞、海外侨胞已经作出并且正在作出巨大的贡献。所歉疚者，祖国分离状态，至今尚未结束；海峡两岸，翘首相望。然而祖训有云：“落叶归根，血比水浓。”吾辈深信：在举国一致、万众一心的精神感召之下，祖国统一大业之最后实现，已为期不远，势在必成。

我元祖黄帝，文武圣神，功高万代，必能俯察子孙戒励之心，昭鉴子孙赙续之诚，洞彻幽微，协和人天，于无形无迹之际，冥冥漠漠之中，襄成建设之大计、统一之宏猷，此则吾辈怵惕小心，敢昭告于我始祖轩辕黄帝之陵前者也。赞曰：猗欤大哉！轩辕黄帝。文武圣神，生而聪惠。诸侯不庭，彼此牵曳。黄帝躬亲，乃登大位。始制轩裳，始种五艺。乃通舟车，乃作书契。披山开道，消弭瘴疠。不遑宁居，其功匪细。铸鼎荆山，龙驭而逝。遗弓攀髯，感激零涕。威灵不住，神往形蜕，衣冠剑履，桥山是瘞。今辰奉祀，献牲与币。我诚我敬，神其未御。大哉大哉，轩辕黄帝。煌煌华夏，垂万万世。尚飨！

重阳节各界暨台湾同胞祭文

沮水汤汤，桥山苍苍。巍巍祖陵，源远流长。轩辕黄帝，青史垂芳。中华文化，自此方张。甲子算数，律吕岐黄。六书制作，文字辉煌。舟车指南，五谷蚕桑。典章文物，功盈天。驭龙升天，泽被四方。星移斗转，历尽沧桑。唯我元祖，子孙共仰。域外寰内，无分派党。华夏苗裔，神驰意往。金菊开蕊，赤县重阳。海峡两岸，诚聚一堂。同胞同根，一脉继昌。捐弃前嫌，开来继往。“三通”慰民，“两制”兴邦。祖国一统，人心所向。时不我待，业当共创。弥隙摧手，图盛图强，追古述今，矢志不忘。千秋万世，心祭炎黄。谨告我祖，伏惟尚飨！

1992 年

公元 1992 年陕西省各界祭文

维公元 1992 年 4 月 4 日，草熏风暖，时届清明。嗟我元祖，龙跃北边，冀州阪泉，宾服中原。乃畎乃亩，民居以安，化及江汉，泽被千年。瓜瓞绵绵，克承厥先，夙夜匪懈，载登载攀。椎轮大辂，冰水青蓝，华夏文明，光满人寰。炎黄子孙，东北西南，瓣香桥陵，饮流怀源。缅怀先烈，心凝力攒，誓秉懿德，日新月鲜。改革开放，厉马扬帆，足胝肩，一

往无前。宇内阴霾，我志弥坚，经济腾飞，国阜民安。科技兴国，教育为先，世已侧目，再跻峰巅。选贤任能，廉政肃贪，协力同心，填海移山。人类成就，取其瑜，补我益我，与时争先。世界潮流，波滚澜翻，弄潮涛头，万人仰观。似锦前程，已见桅杆，会见伟业，如日中天。敬慰我祖，威灵在天。伏惟尚飨！

1993 年

陕西省各界祭文

赫皇我祖，生而神灵；长而敦敏，成而聪明。
应天而起，以代羲农；修仁用智，诸侯宾从。
戢兵偃武，禾黍岁成；节用爱物，礼义以兴。
谐调律吕，正俗移风；威加海外，泽被寰中。
我祖仙逝，葬于桥山；世世代代，祭祀相仍。
孝以追远，恭惟慎终；我祖隆德，乃继乃承。
履故涉新，国运是弘；改革开放，富民强邦；
谨以所成，告慰祖宗；实现四化，尚须奋争；
炎黄子孙，定能成功；愿我中华，经济飞腾；
愿我侨胞，万事兴旺；雷驱云动，海运天行。
丹鱼在藻，翠凤栖桐；屹立东方，开肇文明。
伏惟尚飨！

华侨、华人龙舟赛祭黄陵祭文

皇皇元祖，继武义农；崛起神州，开创文明。披荆斩棘，自强不息；功高万代，泽被后昆。黄帝子孙，龙的传人；一脉相承，谁不思根。统一祖国，四海和衷；振兴中华，屹立亚东。改革开放，气魄恢宏；人心所向，共谋大同。今划龙舟，意在飞腾；缅怀昔荣，重振天声。跨巍巍群山，传我中华民族之始火；过涛涛江河，扬我中华民族之正气。山高水长，东方巨龙翼翼然翱翔九霄；继往开来，炎黄苗裔欣欣然携手图强。昭告我祖，慨当以慷；魂兮来降，尚飨尚飨。

1994 年

甲戌年清明黄陵县民祭黄帝陵祭文

天生华祖，文武圣明。平妖制逆，玉宇澄清。开山治水，女织男耕。创文醒人，膏民泽邦。奠基华夏，晓光文明。江山俊秀，社稷兴隆。物华天宝，人杰地灵。一脉继昌，叶茂根深。维我元祖，天壤功盈。乘龙仙隐，万代尊崇。五千历史辉广宇，亿万苗胄腾巨龙。天吐瑞气，地呈祥风。桥山凝翠，泪水欢腾。凡我龙国龙人，何分南北西东；陆台港澳，同胞同根。繁荣经济，鼎盛人文，光前裕后，志壮风云。追古励今，再造辉煌。携手并肩，共期大同。宏图在望。天降大任。凡我华胄，任当力行。始祖精神永在，中华民族长兴。诚以心香万炷，敬祀我祖仙陵。

甲戌年重阳民祭黄帝陵祭文

维甲戌年 9 月 9 日，秋高气爽，节届重阳。黄陵县中华民族子孙祭祖谒陵接待委员会，诚邀海内外学者、专家和各界人士及当地民众万余人，同聚于桥山之巔，敬备雅乐芳花时果，恭祭于吾中华民族开山元祖轩辕黄帝陵前而告慰曰：伟矣轩辕祖，圣名耀人寰，创文醒愚民，止戈定指南。始祖奠初基，弘恩惠大千。治水播五谷，垦田养桑蚕。律吕岐黄妙，男耕女织

甜。祖德千秋仰，功盈龙驭天。重九逸仙界，龙脉永续延。伟矣中华国，春秋一千年。民族立东土，支柱赖轩辕。广袤幅员三万里，青出于蓝胜于蓝。尧天舜日朗，老子孔子贤。秦皇树大业，汉武威振天。唐宗宋祖耀，孙文转坤乾，更喜毛公挥巨手，开创共和新纪元。历代伟人尊始祖，黄帝精神千古传。我辈皆龙子，赤子向桥山，身流炎黄血，同根心相连。月是故乡明，饮水当思源。开来又继往，启后还承先。值此改革开放日，施才报国慰祖颜。祖国期一统，人民盼团圆。高举炎黄赤帜，同扬爱国主旋。爱国何分在朝在野，兴邦莫论谁后谁先。国家兴亡事，匹夫有责肩。九州齐奋起，“小康”做标杆。图强图盛兴伟业，心香炷炷祭轩辕。尚飨！

1995年

公元1995年陕西省各界祭文

赫矣我祖，开辟鸿蒙，功在宇宙，通继羲农。神矣我祖，躬治草莱。艺植百谷，生民是赖。圣矣我祖，修德振武。天下大治。万国宗主。睿矣我祖，奠基中央。表里山河，临制四方。世代延续，源远流长。自强自立，乃祭乃昌，迄今五千余载，亘世界之东方。复有子孙亿万，遍及五洲。克勤克俭，贞志不休。声明文物，并世无俦。回顾历史，沧桑屡更。百年磨难。忧患频仍。国运不兴，欧风东渐。庚子赔款，辛丑丧权。强邻伺境，社稷罹难。先吞台澎，继占辽沈。豕突狼奔，疯狂猖獗，铁蹄所至，腥风带血。山河破碎，生灵涂炭。惟我军民，奋臂而起，国共合作，誓雪国耻，惩虺豕之贪心，振中华之英气。终联合正义之力量，夺取反法西斯之胜利。胜利至今，五十周年，华夏腾飞，机遇适然。惟愿两岸，各弃前嫌。一国两制，携手向前，经济互惠，科技交流。英才代出，兢献新猷。弘扬文化，奕业垂光。兼容新知，再创辉煌。惟念元祖，佑我苗裔。祭神如在，百祀无违。伏维尚飨。

1996年

公元1996年陕西省各界祭文

夫天下之大，华夏之广，皆立于人。天下之人皆有本源，世人未可不思其本而忘其祖也。我中华民族，天宝物华，地灵人杰，根深叶茂，源远流长。或招之聚于华夏，或去之散于五洲，天水一方，其源盖皆出于始祖轩辕也。恭思我祖，肇创唯艰，艺种抚民，诸侯咸来。修德振兵，三战阪泉，平逆诛乱，通道披山。淳化万物，举贤以治，劳神苦思，未尝宁安。百流同汇，万国以和，中华一统，带砺河山。世界文明，唯有我先，泽及子孙，日月经天。承继我祖，百世绵延，勃兴伟烈，代有英贤。秦皇奋威，混十四海，汉武帝图，万里筹边。唐宗宋祖，臻于至治；东方文明，万邦艳羨。翻思其间，几经兵燹；降及近世，尤足深叹：列强肆虐，仗其利坚，山河破碎，生灵涂炭。百年磨难，神州血染，赖有英杰，先行逸仙。砥柱泽东，独迈前贤，唤起民众，推倒三山。今日神州，国泰民安，改革开放，肇开新元。五洲华裔，同宗同源，今古一脉，根系轩辕。惟念台岛，祖宗所传，挟外分裂，不共戴天！一国两制。捐弃前嫌，八项主张，携手并肩。纵观全球，和平发展，强权称霸，虎视眈眈。世纪之交，机遇挑战，乃子乃孙，切莫等闲。继往开来，厉马扬鞭，精诚团结，续写新篇。夫今日之祭，天涯共此时，意在亲睦九族，和合万邦，育天地之正气，扬始祖之神威，再造中华之辉煌。尚飨。

重阳黄陵县守陵儿女祭黄帝陵文

人谁无祖，吾祖轩辕。奠基华夏，春秋五千。施恩播惠，德被宇寰。鼎成龙驭，重九逸仙。始祖精神，代代颂传。桥山毓秀，古柏参天。黄帝子孙，一脉续延。守陵儿女，壮志弥

坚，同心戮力，携手并肩。祖国一统，人民切盼。鼎新革故，启后承先。兴邦业伟，小康路宽。时不我待，催马扬鞭。一代龙子，弄潮鼓帆。崇祖爱国，正气凛然。先祖圣明，后土皇天。祖陵巍巍，赤心绵绵。无限敬意，永祀圣颜。尚飨。

1997年 清明节祭文

1. 陕西省各界祭文

轩辕黄帝，睿智神明。救民水火，振德修兵。河清海晏，山河垂统。养蚕桑、造舟车、协音律、制衣裳。推演历法，以利农时。始制文字，风行教化。举贤荐能，激励民众。通达变革，整纪肃纲。上溯千年，草昧洪荒。赖有我祖，文明肇创，礼仪之邦，赫赫扬扬。如江河行地，与日月同光。斗转星移，岁月沧桑。黄帝子孙，弥繁弥昌。秉承先祖之遗风，弘扬华夏之美德。遵伦理，重名节，勤劳勇敢，奋发图强，前赴后继，可歌可泣。当今华夏，改革开放。科学昌明，百业兴旺。山川愈加壮美，人物尽显风流。跨世纪，继往开来，迎挑战，时不我待。使命在心，重任在肩。百折不挠，埋头苦干。上无愧于祖先，下功业于子孙。再造东方文明之国，屹立世界民族之林。中华文明，源远流长。华夏龙脉，在此一方，凡我华裔，黄帝子孙。血浓于水，手足情深。一国两制，英明壮举。告慰始祖，香港即归。两岸统一，历史趋势。振兴中华，四海一心。黄帝子孙，景慕祖先，谒陵祭扫，千年不辍。今又清明，好雨纷纷。桥山圣地，五千年古柏参天绿，神州赤县，九万里春潮动地来。伫立其间，望风怀想，心驰神往，而歌以颂之：吾祖轩辕，人神共仰。德泽广被，惠我八方。千秋万代，地久天长。祭祀大成，伏惟尚飨。

2. 公祭轩辕黄帝文

伏惟一千九百九十七年，丁丑清明时节，中华人民共和国国务委员宋健，中国人民政治协商会议全国委员会副主席王兆国，中央有关部门代表，部分省、市、自治区代表，台港澳同胞、海外侨胞、华裔代表，与陕西各界代表，发诚敬之心，依恋之情，敬备鲜花雅乐，恭祭我中华民族始祖轩辕黄帝之陵。辞曰：

轩辕黄帝，睿智神明。救民水火，振德修兵。河清海晏，山河垂统。养蚕桑、造舟车、协音律、制衣裳。推演历法，以利农时。始制文字，风行教化。举贤为能，激励民众。通达变革，整纪肃纲。上溯千年，草昧洪荒。赖有我祖，文明肇创，礼仪之邦，赫赫扬扬。如江河行地，与日月同光。

斗转星移，岁月沧桑。黄帝子孙，弥繁弥昌。秉承先祖之遗风，宏扬华夏之美德。尊伦理，重名节，勤劳勇敢，奋发图强，前赴后继，可歌可泣。当今华夏，改革开放。科学昌明，百业兴旺。山川愈加壮美，人物尽显风流。跨世纪，继往开来。迎挑战，时不我待。使命在心，重任在肩。百折不挠，埋头苦干。上无愧于祖先，下功业于子孙。再造东方文明之国，屹立世界民族之林。

中华文明，源远流长。华夏龙脉，在此一方。凡我华夏，黄帝子孙。血浓于水，手足情深。一国两制，英明壮举。告慰始祖，香港即归。两岸统一，历史趋势。振兴中华，四海一慕？

3. 治协商会议委员祭文

中国人民政治协商会议陕西省黄陵县委员会祭文

威威赫赫，元祖轩黄。中华肇造，功德无量。继武炎帝，首重农桑。元配嫫祖，嫫母淑良。风范天下，内外有常。选贤任智，协理阴阳。四狱有德，帝总中央。开创百物，兆民乐康。苍颉造字，粟雨天堂。雷公岐伯，炮制药浆。指南车有，蚩尤败亡。五十二战，横扫强

梁。大字一统，传位青阳。寿逾百岁，巨龙高翔。万姓追忆，泪满河江。二十五子，分姓六双。列国七十，四海传扬。代代有继，尧舜禹汤。曰文曰武，乃至今昌。四十二战，力求富强。虽有曲折，成就辉煌。改革开放，人神共襄。多党合作，大政共商。一国两制，统一良方。召开亚运，民气高昂。中华儿女，又谱新章。发扬蹈厉，中兴有望。雄伟祖国，必立东方。昭告我祖，慨当以慷。魂兮来降，尚飨尚飨！

重阳节祭文

丁丑年重阳节黄陵县民祭黄帝陵文

金菊开蕊，节届重九；守陵儿女，缅怀始祖。伟矣轩辕。中华肇造；应天而起，桥国始号。教民种黍，挈妇养蚕；服牛乘马，舟车指南。五十二战，诸侯宾咸；文字礼乐，医药俱全。昭如日月，光泽宇寰；四海归黄，龙脉续延。神州莽莽，华夏悠悠；江山峻秀，人才辈出。小平理论，指引航程；改革开放，经济繁荣。五星招展，紫荆怒放；香港归宗，两制兴邦。政治民主，民康国泰；十五大会，大放异彩。中华文明，源远流长；始祖懿德，光大昭彰。龙乡儿女，豪情满怀；鼎新革故，继往开来。今辰奉祀，朝夕难忘，愿我先祖，永佑东邦。尚飨！

以下 2000-2012 为央视网发布

地址：http://kejiao.cntv.cn/2014/03/27/ARTI1395912367232757_13.shtml

2000 年清明公祭轩辕黄帝陵文

维公元 2000 年 4 月 4 日，序属三春，节届清明。东风浩荡，万物滋荣。谨以束帛雅乐，鲜花芳醴之仪，恭祀我人文始祖轩辕黄帝曰：

懿惟我祖，功德无量。开辟草莱，泽被遐荒。肇启文明，源远流长。至善至美，日月同光。

抚今追昔，思绪浩茫。一百年浴血御侮，五十春建国图强。改革花繁，开放果香。大道连天，国力鼎昌。安定团结，世运呈祥。更有香港珠还，紫荆溢彩；澳门璧返，荷蕊流芳。一国两制，普天赞襄。山河气吐，九州眉扬！

世纪之交，四海腾骧。处多极之世界，复兴之任尚重。建一统之伟业，拓千年之新章。发扬民主，严肃纪纲。锐意创新，科教兴邦。西部开发之战略既定，山川秀美之宏图恢张。惟我炎黄子孙，更当励精自强。凝聚民族之力量，再创华夏之辉煌！

桥山苍苍，沮水泱泱。大哉皇祖，赫奕昭彰。佑我中华，巨龙腾翔。

祭礼告成，伏维尚飨！

2001 年清明公祭轩辕黄帝文

维公元 2001 年 4 月 5 日，岁在辛己，时值清明，尔华夏众子孙，谨以鲜花雅乐之仪，恭祭于我始祖轩辕黄帝之陵，曰：

桥山灵秀，沮水汤汤。懿维我祖，勋业辉煌。一统九州，文明兴邦。万代千秋，惟宗是仰。泽被后世，日月同光。制礼乐成，历五千年而流芳。欣逢新千年之首岁，益缅怀吾祖之功德无量。

我中华文化，源远流长。周秦汉唐，万世景仰。虽近代之磨难频仍，岁月沧桑。幸赖我华夏英才辈出，为民族自立奋发图强。终不坠吾祖之伟业，使我中华重新崛起，屹立于世纪之东方。科教兴国，改革开放，复为我华夏增光。展望未来，前程似锦，更加灿烂辉煌。华夏儿女，兄弟情长。桥山龙脉，神系八方。回首一顾兮，港澳既归。隔海相望兮，宝岛盼回。同文同种兮，何忍匡世分离！

惟我中华，德治国昌。西部开发，再绘历史华章。愿我炎黄子孙，携手共襄。惟祈我祖麻佑，是锡国泰民康。

祭礼告成，伏维尚飨！

2002 年清明公祭轩辕黄帝文

维公元 2002 年 4 月 5 日，节届清明，载春载阳；桥山凝翠，神州腾骧。谨以鲜花雅乐、素果醪浆之仪，恭祀于我人文始祖轩辕黄帝之陵曰：

赫赫始祖，文圣武煌。造舟车，创文字，为天地立心，启文明于草昧；伐蚩尤，定一统，为生民立命，开太平于洪荒。惠贻万代，泽沐八方。天下华胄，是景是仰。

吾祖洪德，麻荫赐祥，华夏经千载而弥盛，历万险而益强。爰及当代，经济建设，纲举目张。深化改革，扩大开放；坚持法制，民主兴邦；以德治国，弄仁俭让；中华振兴，蒸蒸日上。旋看花开南国，特区建设硕果累累；更听浪激北疆，西部开发众志成城。举国安定，尧天溢采；山川秀美，舜帝流芳。国逢盛世，民富小康；中国特色，伟业辉煌。成功申奥，神州九万里气吐眉扬；加入世贸，华夏十二亿励精图强。且喜港澳回归，一国两制携手并航；惟盼金瓯无缺，海峡子孙一脉炎黄。

展望全球，风云激荡，和平发展乃时代主流，富民强国系民族希望。强国为本，仍当抓紧机遇，实施科教兴国战略；富民为先，尤须面对挑战，落实三个代表思想。冀我全民，愿我全党，唯法可依，唯德是昌，反贪拒腐，清正贞刚，与时俱进，求新开创，五星红旗，万世永扬！

桥山苍苍，泪水泱泱，大哉始祖，圣德无量。祭礼告成，伏维尚飨！

2003 年清明公祭轩辕黄帝文

维公元 2003 年 4 月 5 日，节届清明，序属三春。神州日丽，万象更新。泪水扬波，桥山凝芬。谨以鲜花素果之仪，恭祭于我始祖轩辕黄帝之陵曰：

大哉吾祖，德惠永长！植五谷，艺蚕桑，创物质文明，开万世太平之基；兴礼乐，倡教化，导精神文明，启千秋礼仪之邦。造舟车，辑睦九州；具指南，经营殊方。百族协和，四海鹰扬。伟矣奇矣，功被遐荒！

伟哉中华，雄立东方！五千余年，弥刚弥强。改革开放，东方巨龙腾骧；克成盛世，神州载宁祯祥。港澳回归兮，紫荆白荷溢香；月望台澎兮，翘盼两岸同光。入世易贸，百业繁昌；开发西部，九域志昂。喜看十六大谱写新章，三个代表指引方向。更兼“神舟”探月，三峡截江，以德治国，团结自强；艰苦创业，科教兴邦，与时俱进，同奔小康。奇矣伟矣，再造辉煌！

春风骀宕，春花吐芳。古柏云屯，雅乐声扬。大礼告成，伏维尚飨！

2004 年清明公祭轩辕黄帝文

维公元 2004 年 4 月 4 日，岁在甲申，节届清明。丽日中天，惠风融融。中华儿女，炎黄子孙，会聚桥山之麓，沮水之滨，谨以鲜花雅乐，聊表至诚之心。恭祭我人文初祖轩辕黄帝曰：

赫赫吾祖，功德何隆！建造宫室，福我百姓。树艺五谷，济我苍生。服牛乘马，披山道通。法乾坤以正衣裳，造书契而立五行。宾服诸侯，九州一统。广施教化，四海同宗。创千秋之伟业，启万世之文明。周秦以降，爰至近世，仁人志士，民族精英，惟大业是勤，惟祖德是崇。为国家康泰，为民族振兴，秉承祖训，至诚至忠。凝聚民族智慧，屡建旷世丰功。巍巍中华，龙脉永承！

世纪更新，中华振兴。坚持改革，五千年辉煌史册，谱写新声。对外开放，九万里锦绣

江山，再振雄风。发展经济，东南鹏举。再造秀美，西部凤鸣。焕发生机，东北龙腾。以德治国，民安国宁。以人为本，人和政通。科教兴国，“神舟”遨游太空。且喜港澳珠还，紫荆莲花并荣；方期宝岛璧合，一统福祚永宁。

煌煌中华，自立自强。民族复兴，神人共襄。仰吾祖之英灵，致兆民于阜康。
大礼告成，伏惟尚飨！

2005 年清明公祭轩辕黄帝文

维公元 2005 年 4 月 5 日，序属三春，节届清明。八方辐辏，四海同风。华夏儿女，谨以俎馐醪浆之荐，时花雅乐之隆，致祭于我人文祖先轩辕黄帝之陵。嘱辞以闻，情动于衷。辞曰：

夫业伟则永，德盛则昌。赫赫始祖，德业煌煌。涿鹿绝轡，天下宾从四野；宫室既筑，文明肇始八荒。造舟车而九垓同轨，作仪礼则谐和万邦。蒔播百谷，顺应天地之际；淳化鸟兽，节用山川之享。是以咸沐仁泽，而山海献珍，广被圣德，仰日月重光。

喜看华夏今朝，再造辉煌。承传五千年文明之薪火，谱写与时俱进之华章。改革开放，破冰激浊扬清波；宏观调控，保压并举防起落；免除粮税，惠泽南北万户农；发展教育，科技进步民族兴。西部开发，东北振兴，中部崛起，东部腾飞，九州互动互补共繁荣。神鹰朔漠凌空，铁龙雪域驰骋；血比水浓反分裂，手足同心保金瓯；紫荆献瑞，送上千载祝福；白莲呈香，载来万世吉祥。

今兹迎来机遇，华夏儿女，奋发图强。高瞻远瞩，洞察四海风云；审时度势，把握时代航向。以人为本，谋万民之福祉；强国为先，致民族之复兴。唯法是依，务必除恶扬善；求真务实，更须清正廉洁。科学发展，构筑和谐社会；万众一心，实现小康理想。惟愿域中同根，早成一统，携手并航，仰绍先圣垂光。

桥山苍苍，沮水泱泱；始祖恩化，无疆无量。景仰前徽之忱，崇德报功之章，虔申昭告，伏惟尚飨。

2006 年清明公祭轩辕黄帝文

公元 2006 年 4 月 5 日，岁在丙戌，节届清明。值此万物复荣之时，炎黄子孙汇聚桥山之麓，高奏钟鼓雅乐，敬奉鲜花素果，公祭我人文初祖轩辕黄帝之陵曰：

桥山苍苍，沮水泱泱，始祖肇启五千年文明曙光。纬天经地，日明月朗，华夏十三亿儿女源远流长。务农桑，筑城室，初定家邦；创文字，造舟车，走出洪荒；定算数，问医药，教化万民；设官制，举贤能，义服天下。巍巍先祖功德，绵绵万世流芳。

斗转星移，国运恒昌。继往开来，十一五再铸辉煌。以人为本，九州共建和谐社会；以俭养德，节用山川江海之享；以工哺农，城乡携手齐奔小康。天人合一，修复生态；坚定改革，鼎新图强；自主创新，引领未来。港澳既归，台澎难分，两岸同胞翘首盼国统；同心协力，和平崛起，全球华人指日望龙腾！

告慰先祖，永赐吉祥。祭礼告成，伏惟尚飨！

2007 年清明公祭轩辕黄帝文

惟公元 2007 年 4 月 5 日，岁逢丁亥，大地回春；节届清明，万象更新。中华儿女，炎黄子孙，高奏钟鼓雅乐，敬献醴酒清醇，抒爱国之情，壮民族之魂。谨致祭于我人文初祖轩辕黄帝之陵，曰：

夫仁民则昌，德盛则兴。煌煌我祖，万世垂功；开先立极，泽被寰瀛。播谷艺桑，肇启畜牧农耕；制礼作乐，创立制度文明。足历海岱，亲政以建伟业；心劳崆峒，爱民而效圣能。舟车指南，八荒交通；州土市朝，宇内绥宁。抚度四方，万国和融。奠基华夏，百族盛兴。

唯力是奉，唯德是行。懿德仁勋，世代相颂。

神州绵绵，日升月恒；中华巍巍，万里鹏程。大江南北，开放之花竞艳；长城内外，改革之果映红。国泰民安，伟业兴隆，欣逢盛世，告慰圣灵：炎黄儿女，开启新程，高举旗帜，更创新功。科学发展，务实求真；惟人为本，本固邦宁；关注民生，情倾百姓；构建和谐，社会鼎兴。励志守节，树立荣辱新风；协调统筹，发展全面推进；昌盛经济，共绘小康美景。看紫荆怒放十载，白莲八度春风。愿宝岛统一，两岸携手，秉承先祖绪业，共图民族复兴；和平发展，致力和谐世界，促进五洲大同。

沮水盈盈，桥山苍苍；古柏凝翠，春花吐芳。告慰我祖，敬献心香。大礼告成，伏维尚飨！

2008年清明公祭轩辕黄帝文

惟公元2008年4月4日，岁次戊子，序属阳春，乾朗坤明，万象更新。海内外炎黄胄裔，谨备鲜花清醴，恭祭于我人文始祖轩辕黄帝。辞曰：

赫赫我祖，万古元宗，下启五千年以引其远，广昭九万里以领其重。教化万民，福佑百姓，积善广被，昭示源远之正；筑城定邦，社稷肇兴，平一字内，彰显流长之统。披艰履险，鼎新图强，前仆后继，弘扬我祖开天之功！

世纪更新，国运一派昌隆。开拓进取，民族尽显兴盛。经济繁荣，综合国力巨增。科学发展，创新观念日融。民主政治大昌，和谐社会大兴。雪域高原，天路开通。嫦娥奔月，万众欢腾。躬逢奥运盛典，扬我华夏精神。惟我国人，唯祖功是崇，唯大业为勤。以人为本，国运隆兴。改革开放，伟业常新。兆民殷富，龙脉永恒。殷殷期盼，两岸一统。协和万国，互补共赢。一樽还酹我祖，苍昊菁魂垂丰。

煌煌丽日，浩浩春风。桥山毓秀，沮水钟灵。惟布虔敬，大礼告成。伏惟尚飨！

2009年清明公祭轩辕黄帝文

维公元2009年4月4日。岁次己丑，节届清明。薰风和煦，万物滋荣。海内外华夏儿女，云集桥山，敬献悃诚。谨以黄钟大吕之乐，清醴鲜花之荐，恭祭我人文初祖轩辕黄帝之陵曰：

大地回春，时运清明。五千年神州，人杰地灵；惟黄帝始祖，功德永恒。回首戊子，感慨深衷。履险如夷，民康国宁。浓情凝聚，融化江南雨雪冰冻。众志成城，创建汶川抗震奇勋。奥运圣火传五洲，禹甸喜圆百年梦。神七飞天耀环宇，中华儿女遨太空。改革开放三十年，国强民富展雄风。金融危机，全力应对；科学发展，积极践行。一国两制，港澳归宗。海峡两岸，实现三通。放眼世界，互利共赢。看尧天舜土，海晏河清。

桥山凝翠，沮水融融。卿云烂漫，紫气飞腾。祖德煌煌，中华永隆。

大礼共襄，伏维尚飨。

2010年清明公祭轩辕黄帝文

维公元2010年4月5日，岁次庚寅，节届清明，惠风和畅，万象更新。炎黄子孙，聚首于桥山之阳，谨以鲜花时果，恭祭我人文初祖轩辕黄帝，辞曰：

大哉我祖，肇启鸿蒙，修德振武。韶德懿行。兴文字，创法度，丽九天而垂象；教稼穡，工算数，昭万世以腾文。大勋纓垂旷典，华盖络结祥云。下丞黎庶，上符昊命；恺乐九垓，泽被八纮。

承香火之连绵，历百朝而代嬗。融百族于后土，壮新华以集贤。六十年自强不息，国运新天。保增长万众同心，再克时艰；倡公平以人为本，科学发展。西部开发，赓续新篇；两岸三通，同胞欢颜；自主外交，和谐为先。转变方式，布局谋篇，开中华振兴新元；缵承远

祖，奋发踔厉，建神州福祚绵延。

桥山凝翠，沮水流觞。衷情拳拳，雅意洋洋。告慰吾祖，永兹瑞康。伏惟尚飨！

2011年清明公祭轩辕黄帝祭文

“惟公元2011年4月5日，岁次辛卯，节届清明。中华儿女，云集桥山，谨以敦诚敦敬之礼，恭祭我人文初祖轩辕黄帝之陵曰：

缅我始祖，卓然挺生。制作礼乐，文物典章一脉相承；繁衍族群，八方子孙同气咸亨。炎黄联盟，九州大地渐趋一统；化成天下，丰功伟绩流布无穷。

百年共和，奠民族民主之初基；九秩奋斗，扬华夏振兴之雄风。回顾庚寅，感慨深衷。挽玉树于既倒，扶舟曲之将倾。世博焕异彩，亚运汇群英。科学发展，铸十一五之伟业；民生为先，绘十二五之景图。新局起程，任重且长。紫荆白莲，并蒂齐放。海峡两岸，携手共进，和平统一，翘首企盼。华夏新形象，远播寰瀛。

桥山染绿意，沮水荡春光。凤凰涅槃，开运呈祥。玉兔灵动，大道康庄。巍巍祖庭，山高水长。千秋始祖，其来尚飨。”

2012年清明公祭轩辕黄帝文

惟公元2012年4月4日，壬辰龙年，清明佳节。中华儿女，谨以敦诚敦敬之礼，恭祭我人文初祖轩辕黄帝曰：

吾祖轩辕，厚德无量。初创文明，靖康八荒。修文六合，天下安祥。鸿勋远祚千古，懿德永垂万方。后昆前仆后继，人间正道沧桑；民族同心同德，华夏声威远扬。

今逢盛世，修德振邦。大国崛起，鼎革图强。人本为策，[十二五]续写盛世华章；科学发展，[十八大]再绘民富国强。社会和谐，民生大昌。一国两制，紫荆莲花并芳。两岸同根，携手复兴康庄。五十六族永和，十三亿人共襄。神州安定，寰宇瞩望。锦绣中华，龙凤呈祥！

桥山沮水，华胄共仰。昭告我祖，佑我家邦。祭礼大成，伏惟尚飨！

以上2000-2012为央视网发布

http://kejiao.cntv.cn/2014/03/27/ARTI1395912367232757_14.shtml

2003年

公元2003年癸未年清明节公祭轩辕黄帝陵祭文

陕西省省长贾治邦宣读

维公元二〇〇三年四月五日，节届清明，序属三春。神州日丽，万象更新。沮水扬波，桥山凝芬。谨以鲜花素果之仪，恭祭于我始祖轩辕黄帝之陵曰：大哉吾祖，德惠永长！植五谷，艺蚕桑，创物质文明，开万世太平之基；兴礼乐，倡教化，导精神文明，启千秋礼仪之邦。造舟车，辑睦九州；具指南，经营殊方。百族协和，四海鹰扬。伟矣奇矣，功被遐荒！伟哉中华，雄立东方！五千余年，弥刚弥强。改革开放，东方巨龙腾骧；克成盛世，神州载宁禎祥。港澳回归兮，紫荆白荷溢香；月望台澎兮，翘盼两岸同光。入世易贸，百业繁昌；开发西部，九域志昂。更兼‘神舟’探月，三峡截江，以德治国，团结自强；艰苦创业，团结兴邦，与时俱进，同奔小康。奇矣伟矣，再造辉煌！春风迤宕，春花吐芳。古柏云屯，雅乐声扬。大礼告成，伏维尚飨！”

2004年

公元 2004 年甲申年清明公祭轩辕黄帝文

陕西省省长贾治邦宣读

维公元二〇〇四年四月四日，岁在甲申，节届清明。丽日中天，惠风融融。中华儿女，炎黄子孙，会聚桥山之麓，沮水之滨，谨以鲜花雅乐，聊表至诚之心。恭祭我人文初祖轩辕黄帝曰：

赫赫吾祖，功德何隆！建造宫室，福我百姓。树艺五谷，济我苍生。服牛乘马，披山道通。法乾坤以正衣裳，造书契而立五行。宾服诸侯，九州一统。广施教化，四海同宗。创千秋之伟业，启万世之文明。周秦以降，爰至近世，仁人志士，民族精英，惟大业是勤，惟祖德是崇。为国家康泰，为民族振兴，秉承祖训，至诚至忠。凝聚民族智慧，屡建旷世丰功。巍巍中华，龙脉永承！

世纪更新，中华振兴。坚持改革，五千年辉煌史册，谱写新声。对外开放，九万里锦绣江山，再振雄风。发展经济，东南鹏举。再造秀美，西部凤鸣。焕发生机，东北龙腾。以德治国，民安国宁。以人为本，人和政通。科教兴国，“神舟”遨游太空。且喜港澳珠还，紫荆莲花并荣；方期宝岛璧合，一统福祚永宁。

煌煌中华，自立自强。民族复兴，神人共襄。仰吾祖之英灵，致兆民于阜康。

大礼告成，伏惟尚飨。

2005 年

公元 2005 年乙酉年清明公祭轩辕黄帝文

维公元二〇〇五年四月五日，序属三春，节届清明。八方辐辏，四海同风。华夏儿女，谨以俎馐醪浆之荐，时花雅乐之隆，致祭于我人文始祖轩辕黄帝之陵。属辞以闻，情动于衷。辞曰：

夫业伟则永，德盛则昌。赫赫始祖，德业辉煌。涿鹿绝轡，天下宾从四野；宫室既筑，文明肇始八荒。造舟车而九垓同轨，作仪礼则谐和万邦。蒔播百谷，顺应天地之际；淳化鸟兽，节用山川之享。是以咸慕仁泽，而山海献珍，广被盛德，仰日月重光。

喜看华夏今朝，再造辉煌。承传五千年文明之薪火，谱写与时俱进之华章。改革开放，破冰激浊扬清波；宏观调控，保压并举防起落；免除粮税，惠泽南北万户农；发展教育，科技进步民族兴。西部开发，东北振兴，中部崛起，东部腾飞，九州互动互补共繁荣。神州朔漠凌空，铁龙雪域驰骋；血比水浓反分裂，手足同心保金瓯；紫荆献瑞，送上千载祝福；白莲呈香，载来万世吉祥。

今兹迎来机遇，华夏儿女，奋发图强。高瞻远瞩，洞察四海风云；审时度势，把握时代航向。以人为本，谋万民之福祉；强国为先，致民族之复兴。唯法是依，务必除恶扬善；求真务实，更须清正廉洁。科学发展，构筑和谐社会；万众一心，实现小康理想。惟愿域中同根，早成一统，携手并航，仰绍先圣垂光。

桥山苍苍，沮水泱泱；始祖恩化，无疆无量。景仰前徽之忱，崇德报功之章，虔申昭告，伏惟尚飨。

亲民党主席宋楚瑜

2005 年 5 月 6 日，亲民党主席宋楚瑜率大陆访问团成员祭拜黄帝陵时按照仪式，向黄帝陵敬献花篮、时果，捻香祭拜，行三鞠躬礼，并宣读了祭文：

岁序乙酉，旭阳送暖，榴花照眼；华夏锦绣，万水千山。亲民党主席宋楚瑜偕访问团全体成员，怀赤诚之心，奉俎豆之仪，告奠于中华民族始祖黄帝之陵曰：

吾祖峻德，万古流芳；平定荒漠，举世称殇。
订律设制，立五千年不拔之根基。
造车指南，辨兆万民不易之方向。
功垂千古，名扬万邦；造福生民，益发其祥。
今值两岸，协力互惠之际；仰祈灵佑，天道酬勤之德。
锡福策勉：兄弟扶持成大业，二十一世纪振八荒；
益兹激励：炎黄子孙不忘本，两岸和平一家亲。
山岳巍巍，河海荡荡，缅怀祖德，永矢弗忘！

2014年

清明公祭黄帝祭文

维公元二〇一四年四月五日，岁次甲午，节序清明，春风习习拂桥山，丽日煦煦映沮水，海内外炎黄胄裔，隆装正颜，齐聚黄陵，恭祭我祖轩辕黄帝而文曰：

大哉吾祖，功德煌煌！播谷艺桑冶金筑城池，创万世之基；造字历算问医创指南，脱蛮荒之域；置官举能平逆尚仁德，步恒昌之轨；经天纬地鸟兽得淳化，节山川之享；开先立极爱民效圣能，抚寰宇之康泰。巍巍乎九州万邦和谐统一，悠悠哉五千余载薪火日隆。奇矣伟矣，功被遐荒！

时至今日，放眼之世界，立足之当前。互利之共赢，和平之发展。政治之互信，尊重之主权。应对之危机，同力之迎战。文化之互动，共谋之大观。和谐之世界，人类之夙愿。中华嫦娥，腾空之冲天。辉煌之再铸，光耀之宇寰。千秋之万代，启后之承前！

四海同心山河壮，九州同德日月新。民富国强逢盛世，锦绣江山代代兴。忻中国梦早实现，团结和谐民心顺，民族复兴举国腾。美哉我中华古国，壮哉我华夏子民，再回眸，伟大民族，百年沧桑；共憧憬，复兴梦圆，辉煌在望！

桥山虽高，不及吾祖隆德；沮水攸长，难尽我辈深情。陋文以祭，素肴以奉，虔诚以表，舞乐以禘。尚飨！ [2]

重阳公祭黄帝祭文

维公元2014年10月2日，岁次甲午，节届重阳；躬逢盛世，国运隆昌。全国百家旅行社负责人、旅游界精英代表和社会知名人士及黄陵当地群众五千余人，齐聚桥山人文初祖殿前，高奏雅乐，敬献甘醴，共祭人文初祖轩辕皇帝曰：

伟哉吾祖，创业维艰。
肇启鸿蒙，纬地经天。
造字制乐，植桑养蚕。
医药济世，车具指南。
服牛乘马，举能任贤。
首创礼仪，始制法典。
武功赫赫，文治灿灿。
恩泽九州，光照瀛寰。
壮哉中华，神州新颜。
炎黄子孙，中国梦圆。
革故鼎新，厉马扬帆。
务实善政，正风肃贪。
群众路线，民生为先。

蛟龙探海，神舟凯旋。
青奥盛会，五洲结缘。
国运昌盛，龙脉永传。
美哉龙乡，锦绣家园。
桥山凝翠，沮水潺潺。
守陵儿女，跃马扬鞭。
克难攻坚，宏图大展。
业富民，煤炭强县。
旅游石化，前景灿烂。
祖陵巍巍，赤心绵绵。
缅怀先圣，福祉续延。

2015 年

乙未年清明公祭轩辕黄帝典礼祭文

中共陕西省委副书记、省长娄勤俭恭读祭文：

“惟公元二零一五年四月五日，岁在乙未，节届清明，三阳开泰，碧宇澄清，炎黄华胄以至诚至敬之心、鲜花雅乐之仪，祭告我始祖轩辕黄帝之陵曰：

我祖赫赫，开辟洪荒。功化神圣，世代仰望。培植绵绵民族之根，肇造煌煌文明之魂，德佑泱泱强盛之梦。

回望甲午，务在改革。锐志复兴，弘扬祖德。简政放权，修法安国。整纲肃纪，峭若高城。除贪倡廉，天朗气清。以史为鉴，慰祭国殇。讲信修睦，惠及万方。系统治理环境，惟愿水净山青，荡荡乎八川出流，风无尘、雨无泥。经济常态运行，一带一路共赢，浩浩乎九州绥安，民康阜、时和怡。彰显文化自信，光大华夏文明。两岸四地携手，共襄民族大同。

桥山巍巍，沮水汤汤。鼓乐齐鸣，沐浴馨香。万众肃立，虔祀吾祖，祈风调雨顺，冀中华吉祥。

大礼告成，伏惟尚飨！”

http://www.hnr.cn/news/djn/201504/t20150405_1915939.html

2016 年

丙申(2016)清明公祭黄帝文

惟公元二零一六年四月四日，岁次丙申，节届清明，炎黄子孙，聚首桥山之阳，谨以鲜花雅乐之奠，恭祭于我人文初祖轩辕黄帝之陵，其辞曰：

赫奕我祖，人文之光。肇造吾华，大国泱泱。勋绩彪炳兮，懿德与日月同辉；惠泽绵延兮，福祚并江河共长。追缅鸿烈，子孙用光志业；纘承远祖，神州崛起东方。

回望乙未，华章联翩。承十二五之辉煌，开十三五之新局。五中全会绘蓝图，决胜全面小康；四个全面齐推进，攻坚结构性改革。五大发展新理念，引领经济新常态。创新添活力，协调促和谐。播撒绿色，构筑生态文明；一带一路，促进合作共赢。脱贫攻坚，共享发展。除贪去蠹，惟勤惟廉。强我长城，固我边疆。缅怀英烈兮，铭记历史；抗战阅兵兮，珍爱和

平。习马会，同胞手足举世瞩目；乌镇聚，环球之内互联互通。亲诚惠荣，协洽万邦；两岸四地，携手相牵。望我三秦，虎腾龙骧，经济发展，民生改善，争先进位，再谱新章。

桥山巍峨，沮水流长。虔告吾祖，恭荐心香。钟鼓铿锵，百花吐芳，大礼告成，伏惟尚飨！

2017年

丁酉(2017)清明祭黄帝文

吾祖赫赫，伟业煌煌。广施仁德，福民农桑；肇启文明，光被遐荒。丁酉清明，礼乐馨香，四海华夏昆裔，聚首桥山之阳，共祭轩辕初祖，祈愿九州隆昌！

抚今追昔，思绪浩茫。六中全会开神州新局，核心指引汇磅礴力量。严肃纲纪扬清风正气，反腐倡廉应民心所望。十三五规划高点起步，二十国峰会合作共赢。改革深化兮树四梁八柱，民生改善兮佑万众安康。经济增长兮助国力繁盛，文化自信兮铸时代华章。神舟天宫太空比翼，蛟龙海斗碧波潜航。纪念建党兮春秋九五，不忘初心，继续前进；追缅长征兮奏凯八秩，理想信念，永放光芒。聚力追赶超越，撸起袖子加油干；践行五个扎实，低调务实不张扬。壮哉三秦兮大风雄唱，上下同欲兮盛举共襄。喜迎十九大，待今朝之奋翼；阔步小康路，看明日之辉煌！

嗟我初祖，万世景仰，功高日月，名垂天壤。追先贤往圣恢弘之大业，圆中华民族复兴之梦想。大礼斯毕，伏惟尚飨！

2018年

戊戌年(2018)清明公祭轩辕黄帝文

来源：黄陵县人民政府门户网站发布时间：2018-04-05 11:08

清明祭祖是中华文明的传统，每年的清明节，来自全世界的龙的传人汇聚陕西黄陵桥山举行隆重的大典，共祭中华民族人文初祖。在祭祀大典上陕西省省长刘国中先生恭读祭文，这篇祭文凝聚着中华儿女对人文初祖深厚的感情，概括了一年来的伟大祖国的日新月异的发展变化，展示了在新征程上伟大祖国和三秦大地所取得的各项成就，寄托着全球华人对先祖的缅怀祈愿。

陕西省省长刘国中先生恭读祭文：“岁在戊戌，节届清明，桥山之阳，春和景明。华夏儿女以笃恭笃敬之心、八佾雅乐之仪，祭告轩辕黄帝曰：

吾祖赫赫，伟业煌煌，肇始文明，光被遐荒。制礼作乐，教民德尚，行造舟车，医重岐黄。青史源悠悠兮瓜瓞芾芾，斯民亿万兮社稷泱泱。世代传薪，余烈久长，俎豆千秋，礼乐馨香。

壮哉中华，乾坤朗朗；自信在胸，正道康庄。国力宏勃兮光灿寰宇，民心齐荟兮奋发图强。盛会十九大，砥砺前行初心不忘；开启新时代，思想引领伟业恒昌。宪法修立兮万众尊崇，纲纪整饬兮政风和畅。一带一路连五洲命运，精准脱贫惠华夏山乡。翱空潜海创新加速，扩绿治污沃野新妆。一国两制，紫荆白莲繁花并蒂；两岸一家，四海宇内祈合共襄。万山磅礴，主峰雄踞；千帆竞发，舵手领航。励精图治，奋楫劈波斩浪；伟大复兴，圆梦百年沧桑。

三秦故地，再谱华章。追赶超越，其时正当。五个扎实并举，一幅蓝图宏昶。百姓广增福祉，经济新阶再上。高质量发展聚能增效；自贸区运转达海通江。牢记嘱托，埋头苦干开来继往；情系人民，上下同心共筑辉煌。

桥山巍巍，古柏苍苍，人文初祖，勋耀洪荒。冀佑中华祥瑞，福泽天下安康。大礼告成，伏惟尚飨！”

2019年

己亥(2019)年清明公祭黄帝文

陕西省省长刘国中恭读祭文：

“岁次己亥，节届清明；桥山巍丽，松柏翠凝。轩辕胄裔，肃戴虔敬，谨备尊礼，恭祭圣灵。辞曰：

赫赫吾祖，肇启八荒。绥服九牧，铸鼎安邦。创历定法，勋名焕彰。仁心弘恕，德耀天罡。千秋万代，享元祖之嘉惠；亿姓兆民，颂人文之兰芳。

悠悠天地，包容万物浩浩无际；泱泱华夏，相传薪火生生不息。岌岌近代，积困贫弱列强欺厉；印印新华，民族独立屈辱荡涤。四十年改革开放，家国富裕；新时代奋发图强，筑梦夙夕。防御风险，绸缪未雨；精准脱贫，史无前例；污染治理，坚定不移；攻坚克难，勇往直驱。减税降费，蓄经济繁荣之力；尊才重智，强自主创新之基。北斗嫦娥，探星月苍穹之秘；航母银鹰，扬卫国守土之旗。川藏铁路穿雪域，港珠澳桥架虹霓；各族同胞共呼吸，两岸三地唇齿依。云雷激荡，大变革百年未遇；自信在胸，九万里风鹏正举。核心掌舵，稳征帆驰风骋雨；四海同欲，众志成复兴可期。

堂堂三秦，壮志凌云，自强不息，日新月异。聚焦高质量，发展稳中有进；坚持兴产业，脱贫普惠乡亲。改革放管服，环境宜商营运；奔腾长安号，开放迭报佳音。倾力护生态，山河秀美奇俊；全面防风险，排忧解难解纷。埋头苦干，勇担重任砥砺前行；牢记使命，追赶超越不忘初心。

乾坤朗朗，沮水汤汤。洪绪永念，盛举同襄。祈吾祖，助寰球同舟共济，佑中华万古恒昌。大礼告成，伏惟尚飨！”

2020年

庚子(2020)年清明公祭轩辕黄帝文

来源：黄陵县人民政府门户网站发布时间：2020-04-05 08:06

小

岁次庚子，节届清明；桥山巍丽，松柏翠凝。轩辕胄裔，敦诚敦敬，谨备尊礼，恭祭圣灵。辞曰：

吾祖煌煌，伟烈彰彰，修德备武，泽被遐荒。肇兴社稷，鸿勋远祚千古；教化礼乐，懿范永垂万方。

天地玄黄兮，开来继往；潮流浩荡兮，壮阔轩昂。回首七十载，只争朝夕，奇迹史册彪炳；儿女十四亿，不负韶华，拼搏玉汝于成。不忘初心，恒念人民幸福；牢记使命，追梦民族复兴。坚定自信，制度创新守正；埋头苦干，大道笃定前行。经济腾达，国力坚毅昌盛；隆治安泰，华诞礼赞峥嵘。扫黑除恶，人人交口称颂；深纠四风，求是不骛虚声。大兴机场，聚云鹏于金凤；九天嫦娥，舒广袖于月宫；巡疆碧海，凭国铸之巨舰；破冰极地，看傲雪之双龙。两岸同根同源，大势不可阻挡；港澳繁荣稳定，逆流情法不容。尽锐出战，脱贫攻坚决战决胜；奋力拼搏，全面小康必达必成！

去岁今春，大疫忽起。战恶疠，中央擂鼓誓夺全胜；擎红旗，赤子齐心众志成城。同时间赛跑，举国闻令而动；与病魔较量，白衣执甲逆行。弘人间大爱，八方驰援荆楚；助世界救患，人类命运共同。舍生取大义，烈士捐躯山河咏泣；青峰埋忠骨，英雄恒在气贯长虹。

战此疫，泱泱中华核心一统；胜此疫，特色道路光耀苍穹。

追赶超越催人奋进，五个扎实重任在肩；三秦故土大风雄唱，铿锵激荡沃野桑田。稳增长总量跃升，惠民生百姓欢颜。占高点创新驱动，施全力三大攻坚。放管服降本增效，长安号捷报频传。防病毒守土援鄂，卫京畿镇戍秦关。追缅往昔，秦川古烈多豪迈；砥砺前行，万里风云入壮怀。

巍巍古柏，肃肃祖陵，常念鸿德，永纪丰功。祈吾祖，保中华国泰民康物阜，佑天下和谐互利共生。

大礼告成，伏惟尚飨！

2021

辛丑（2021）年清明公祭轩辕黄帝文

时间：2021-04-06 10:51 |来源：陕西日报

岁序辛丑，节届清明。桥山巍巍，沮水溶溶。惠风和畅，草木葱茏。谨具鲜花雅乐之仪，致祭于轩辕黄帝之陵。辞曰：

辉赫我祖，功峻德崇。惠民利物，人文化成。制兵除暴，戡乱不庭。百姓修睦，万方以宁。胎厥子孙，泽被无穷。乃功乃德，是继是承。

悠悠山海，沐日月而浩莽；泱泱华夏，历苦难且辉煌。忆百岁之初，云遮日蔽；愤列强之辱，国破民殇。叹拳拳赤子，谁人可扶大厦；问渺渺苍穹，何日坚挺脊梁？开天辟地，红船建党扬帆起航；改天换地，五星高悬光耀四方。翻天覆地，改革开放更新万象；追梦复兴，崭新时代旗帜高扬。胸怀千秋伟业，百年恰是风华正茂；肩负万钧重任，我辈自当奋发图强！

牢记初心，不忘来时之路；昂首前行，勇往强盛征途。殚精竭虑，报家国九死其犹未悔；鞠躬尽瘁，为人民无我而终不负。决战脱贫全胜，全面小康在望，人间奇迹彪炳千古；抗疫八方合力，援外四海同舟，天下一家大道不孤。自立自强，誓破扼颈之苦；绿水青山，畅享共生之福。披荆斩棘，守正鼎新革故；开放包容，共赢与世同书。海峡血浓于水，民心盼合连根共祖；特区修法治暴，一国两制有乱必除。战士戍边陲，以身铸碑，不让寸土；人民皆英雄，众志成城，江山永固。领袖雄韬伟略，掌巨轮乘风破浪，无惧急流险阻；核心坚毅如磐，抵中流擎天定海，任凭云涌潮伏！

三秦呈新貌，西部振雄风。埋头凝心，追赶超越；谨遵嘱托，砥砺前行。稳基本，求高质，精准施策聚力发展；援荆楚，护京畿，守土战疫共济和衷。卫中华之祖脉，系父老之欢容，锚格局之定位，助神州之龙腾。十三朝故土，豪迈不止于史；十四五奋进，矢志再立新功！

春风浩荡，沮水绵长。先祖洪德，永世不忘。祈佑嘉惠，国泰民康。谨荐斯礼，伏惟尚飨！

https://huangdi.shaanxi.gov.cn/hdwh/jwen/202104/t20210406_2716465.html

2022

壬寅（2022）年清明公祭轩辕黄帝文

岁次壬寅，节序清明。桥山岚起，沮水茱泮。轩辕胄裔，敬献悃诚，谨具尊俎，恭祭圣灵。辞曰：

粤若稽古，草昧屯蒙。惟我始祖，肇启文明。人伦之教，化成天下。制度之作，泽施无穷。至德巍巍，民无能名。

周虽旧邦，其命维新，四海不绝盛世之华绚；终日乾乾，与时偕行，神州雄立寰球之峰巅。春秋星移斗转，寇盗之辱在目，社稷几危于累卵；万众聚于红旗，冽风凄雨无惧，山河自定鼎安澜。矢志复兴，有心立党必梦遂宏愿；人民至上，无私执政换日月新天！

今日之世界，动荡与变革交叠。应变局，人民领袖雄韬伟略；治大国，创新理论月映万川。六中全会，鉴得失而明经世之道；“两个确立”，尊核心方能准星定盘。以非常之举对非常之事，抗疫救民不弃老弱；持前瞻之见定前瞻之策，复苏经济突围领先；凭安全之思守安全之稳，须臾不忘生于忧患；执共赢之念拓共赢之道，协和万邦异域同天。自我革命向内执刃，强军守土御外安边。减碳增绿千金一诺，九州共富广惠人间。冬奥健儿竞技华都，冰雪融于友爱之暖；太空勇士登临“天和”，“祝融”“羲和”苍宇巡勘。祈合心连山连海，两岸一家血浓于水；爱国者治港治澳，紫荆白莲叶茂花繁。礼序乾坤，乐和天地，百年大党庆华诞抒怀壮志；踔厉奋发，笃行不怠，巍峨巨轮悬征帆一往无前！

秦人自古耐苦战，坚韧执着多英雄。遇危难挺身而出，战疫抗洪同心共情；履职责担当奉献，实干为民力践力行；关键点布局落子，高质量发展稳中有进；紧要处精雕细琢，全运盛会异彩纷呈。尤喜领袖莅陕，三秦鼓舞欢腾；牢记国之大事，不负敦嘱殊荣。赤子至真至勇，披荆斩棘，奔赴令旗所指；儿女惟勤惟志，朝暮相继，但求业广功崇！

桥山巍然是仰，沮水潺湲流长。始祖圣德，勋耀洪荒。祈佑嘉惠，国泰民康。惟冀歆格，尚其鉴享！

https://www.xiancn.com/content/2022-04/05/content_6517980.htm

2023

癸卯（2023）年清明公祭轩辕黄帝文

时间：2023-04-11 16:02 |来源：公祭轩辕黄帝网

陕西省省长赵刚恭读祭文。

岁次癸卯，节届清明。桥山巍巍，沮水溶溶。春风骀荡，万物孳萌。谨具鲜花雅乐之仪，致祭轩辕黄帝之陵。辞曰：

仰我初祖，生而神灵。长而敦敏，业峻功崇。播殖百谷，舟车始乘。堂室栋宇，是建是营。衣冠爰作，万方仪型。咸池张乐，修德立诚。缔构华夏，肇启文明。泽被后世，宣惠无穷。

激荡世纪云雷，红旗遍染，护佑山河无恙；逐梦千秋伟业，初心不改，百年始为序章。治国有常，利民为本；上下同欲，实干兴邦。二十届盛会，擘画强国蓝图，擂战鼓豪情万丈；十四亿儿女，矢志复兴宏愿，闻号角步履铿锵。赴使命，赤子朝乾夕惕；战疫情，我辈挺膺担当。稳经济，万众齐心协力；保安全，四海和谐安康。御险突围，中华发展引领寰宇；十九连丰，大江南北稻米流香。神舟接力，太空之家遨游星海；冰雪舞动，双奥之城举世无双。反独促统，大势之趋，两岸民心所望；一国两制，繁荣稳定，港澳路满朝阳。广交挚友，互利共赢，文明包容多样；扼守边陲，击鼓亮剑，三军誓诛豺狼。世界风云几多变幻，人民领袖振举乾纲；核心凝聚磅礴伟力，巨龙腾霄恒耀辉煌！

长安春潮起，三秦奋楫行。发展质效俱进，府库仓廩充盈，山川钟灵毓秀，人民乐业安宁。秦创之原，燃自强明炬；中欧班列，敬丝路驼铃。强基补短，聚产业链链；招商引智，迎天下宾朋。牢记嘱托，孜孜切切；守土尽责，业业兢兢。犯其至难而图其至远，进事虽艰但做则必成！

巍巍古柏，肃肃祖陵，常念鸿德，永纪丰功。祈护中华，福佑苍生。大礼告成，伏惟尚飨！

2024 年

甲辰（2024）年清明公祭轩辕黄帝文

陕西省省长赵刚恭读

时间：2024-05-25 10:31 |来源：公祭轩辕黄帝网

陕西省省长赵刚恭读祭文。本报记者 母家亮摄

岁次甲辰，节届清明。桥山毓秀，沮水钟灵。祥风惠畅，万物滋荣。谨具鲜花雅乐之仪，恭祭轩辕黄帝。辞曰：

赫奕吾祖，日角龙颜。大道至简，御世承天。止戈为武，兵弭乱戡。宾从四野，威震瀛寰。礼乐斯兴，枝叶以蕃。千秋鼎祚，万代永传。

鸿蒙初辟，斯年兆京，亘古神州沧桑变幻；新华雄立，阅岁七五，崭新时代蔚为大观。应变局，育新机，国力亿逾百万；继绝学，护瑰宝，文明历久弥鲜。筑天宫，航巨舰，重器穿云探海；扶幼老，济孤弱，欢笑情满人间。大运亚运，迎聚嘉友，八方健儿竞技华夏；一带一路，利惠遐域，战略伙伴峰会长安。港澳背依厚土，一国两制和衷共济；宝岛心系根祖，两岸一统历史必然。江南细雨，大漠孤烟，清澈之爱，只为中华锦绣；三沙浩渺，雪域风寒，出鞘之剑，护佑无恙江山。核心坚贞卓伟，纵无我，亦不负黎庶；赤子承训尊命，启阔步，向如铁雄关。进愈难，行愈险，虽千万人不阻吾往；道不变，志不改，破九重围必达之巅！

巍巍华岳，荡荡八川；汉唐风骨，气象万千。砥砺奋进，难中求成，经济行稳致远；瞻谋新质，创原革故，产业追攀高端。惜护祖脉，澄天净宇，清水一泓永续；广增福祉，兴利除患，陕地物泰民安。领袖情系三秦，厚望潮头勇立、西部垂范；儿女备感殊荣，扬振气魄无畏、誓谱新篇！

桥山巍然是仰，沮水潺湲流长。祈愿吾祖圣德，孚佑社稷安康。备简礼以示诚，献兹文而荐觞。惟冀歆格，尚其鉴享！

https://huangdi.shaanxi.gov.cn/hdwh/jwen/202405/t20240525_2716538.html

2025 年

乙巳（2025）年清明公祭轩辕黄帝文

时间：2025-04-05 07:40 来源：陕西日报

陕西省省长赵刚恭读祭文。

岁次乙巳，节序清明。万木竞秀，百卉含英。谨具鲜花雅乐之仪，恭祭轩辕黄帝。辞曰：緬我始祖，圣德昭彰。肇启文明，开辟洪荒。修武振兵，画野分疆。制礼作乐，九域归昌。莫莢纪岁，星斗参商。千秋俎豆，永祀恒长。

五千载风雨，尊名之中国，缘鼎彝而永誌；九万里威仪，隆运于华夏，因德厚以流光。勇革命向自我，养浩然之正气；常思危以居安，赓盛世之华章。新时代，新质创；良策出，良政畅；百舸争，百业旺；兆物丰，兆民康。“梦想”钻深海，解地殿无穷奥妙；“嫦娥”采月壤，证蟾宫别样霓裳；至若光子神算，云间智脑，迭代破茧，名享八方。三北林茂固沙堰，千浔海湛见蛟翔；奥运域外折新桂，文渊古脉焕凝妆。燕京筑坛，中非共绘锦卷；南南执手，云帆更密重洋。香江之滨，濠江之畔，港澳兴治，繁荣必期于久；大陆之心，宝岛之愿，海峡相合，一统势若天罡。东风慑远，鹰击穹苍，强军卫国，决扫千障；铸盾御衅，砺剑反霸，

据理止纷，协和万邦。赤子志坚如磐，似大鹏击水，何惧惊滔巨浪；领袖擎思谋远，犹昆仑定鼎，敢为天下担当！

巍巍秦岭，中华祖脉；莽莽秦川，神州上田。扬优势，补短板；育新机，守底线。秦创之原，成势见效；三项改革，智火雄燃；产业跃迁，扩群拓链；丝路又繁，班列笛喧。聚力硬仗，平峻化险，经济量质并展；应急克难，纾愁解盼，为民怀责于天。梦虽遥，唯四海同心，追则定达；愿虽艰，但上下齐欲，持则必圆！

桥山苍苍，沮水泱泱。时和岁稔，洪祚悠长。祈吾祖，助九州风调雨顺，佑中华国泰民康。大礼告成，伏惟尚飨！

<https://baike.baidu.com/item/%E7%A5%AD%E9%BB%84%E5%B8%9D%E6%96%87/15814555>